

NEAIÉRMEGVEI

NAPLO

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 hóra 1 K.	1 hóra 1-50 K.
3 évre 3 K.	3 évre 4-50 K.
6 évre 6 K.	6 évre 9 K.
1 évre 12 K.	1 évre 18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.

TELEFON 206.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Legális kereskedelem.

A kormány ugylátszik még állja szavát s a mostani termésre hozott rekvirálási intézkedését nem szándékozik megváltoztatni. Kétségtelen, hogy az új terméssel is a normális viszonyoktól eltérőleg külön intézkedéssel kell eljárni, hogy az ország élelmezésében fennakadás ne legyen s hogy a gabonaszpekulánsok még a lehetőleg nagyobb árakat ne teremthessék.

A lefolyt rekvirálási eljárás nem volt helyes, egy banknak öntötte a hasznot s annál több gabonatulajdonosnak a kárára szolgált. Ezt tehát egészségesebb formába kell átváltatni, hogy annak hátrányát egy gazda se érezze, de semmi esetre sem szabad azonban a közvetítő hatalmának teret engedni, bármennyire is küzdenek a szabad forgalom cégeré alá a kivételes háborús intézkedés ellen.

A gabonavigécek látva azt, hogy minden erőlködésük dacára is megmarad az új termésre kiszabott háborús eljárás, kezdenek szerényebbek lenni s ma már csak azt kívánják, hogy a kormány az új terméssel legalább a legális kereskedelmet engedje meg. Maximális ár, meggyás maradt.

A legális kereskedelmű termézetesen egy nagy ködmen akar lenni a számukra, amely alatt kedvük szerint elsubáskodhatnak az új termék. Vigan folya tehát a régi gabonavigéckedés a termelő közönség érdekeinek súlyos rovására.

Reméljük, hogy a kormány is tisztában van ezzel a legális kereskedelmű cégérel s még ezzel a kéréssel is elutasítja a gabonaközvetítő dinasztia tagjait.

A vitágháború.

A galiciai győzelem.

Győzelmes csapataink mint már jeleztük, birtokukba vették Staniszlaut. Ennek a diadalnak nagy jelentőségét meg lehet mérni azon az elkeseredett küzdelmen, amely husvét előtt a két hadviselő fél között ennek a városnak a birtokáért folyt. Az oroszok a végsőkig ragaszkodtak Staniszlauhoz és környékehez, amely a Dnyeszter-menti területek fölötti uralmat jelenti. Egész galiciai seregünk nagy dekompozíciójára vall, hogy Staniszlaut nem tudták tovább tartani.

Ami most történik, az még mind szerves folytatása a május eleji nagy győzelmeknek, a gorlicei diadalnak. Galiciái frontunk gyönyörűen kiegyenesedett most. A mostani események olyan súlyosak, hogy azok már okvetlenül hatással lesznek az általánosbékétárgyalásokra, amelyeknek idejét ezek az események talán közelebbre hozzák, mint sem azt ma még sejtjen is lehetne.

Hőfer altábornagy jelentése szerint a Dnyesztertől délre az oroszok ismét tért vesztettek.

A szövetséges csapatok sokszoros üldöző harc között győzelmesen előrenyomulva tegnap elérték Kolomeától északra a Kulatkovec-Korazovonvonalat, elfoglalták az ottyniai magaslatokat, este birtokukba vették Staniszlaut és tovább nyomultak Halic felé.

E nap folyamán 5570 orosz hadifogoly került a kezünkre. Az arcvonal többi részén Galiciában és Lengyelországban semmi jelentős esemény sem történt.

A keleti harctéren.

A Windau keleti partján Kubylit Kurschanytól északra letelepült. Délnyugat felől támadó csapataink Savle városához közelednek. A Dubissa mellett az ellenség északi szárnyát átkaroló támadásokkal délkeleti irányba visszavetették. Legelső vonalaink elérték a

betyuga—ilgizei országot. A Nyementől délre az oroszok a Dembova, Ruda és Kosliszki mellett makacs harcok után megkezdtek Kovno felé a visszavonulást, 300 foglyot ejtettünk és két gépfegyvert zsákyoltunk. A további üldözés közben birtokunkba vettük, Kovno felől biztosítván a mariapol-kovnoi országot.

Lemberg.

Az oroszok mind lázasabban készülnek Lemberg kiürítésére. Több hadállásukat Lemberg körül már ki is ürítették. A közgazgatási hatóságok és az orosz bíróságok irattárakkal együtt már elhagyták a várost és Oroszországba tértek vissza. Az osztrák, magyar és német csapatok már erősen közelednek Lemberghez. Az orosz csapatok között a folytonos hátrálás miatt nagy a nyugtalanság s a hadsergeparancsnokok attól félnek, hogy a katonák között még jobban meglazul a fegyelem. Az orosz katonák nagy tömegekben adják meg magukat.

A olasz háború.

Az első nagyobb támadást, a melyet az ellenség tegnap délután körülbelül egy gyaloghadosztállyal a görzi hídfő ellen indított, az olaszok súlyos veszteséggel visszaverték. Az olaszok tüzerségünk tüzeben özönlöttek vissza és kénytelenek voltak több ágyut otthagyni.

Ugyanez a sors érte az ellenség támadó kísérletét Gradiskánál és Monfalconénál is. A karintiai határon a Plöcken-szerzostól keletre harc és a kölcsönös ágyútűz karintiai és tiroli záróerődeink területén tovább tart.

A déli harctér.

Hosszu hallgatás után Hőfer újból küld értesítést a déli harctérről. A szerb határon itt-ott csatározás és ugyancsak jelentékeny tüzerségi harc volt. Korytonál egy osztrák és magyar formaruhában megjelent montenegrói bandát szétugrasztottunk.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök a rokkant katonáért.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök csütörtökön délelőtt egy háborús jótékonyági kiállításal kapcsolatban a vármegyeház dísztermében gyönyörű beszédet tartott a rokkant katonák érdekében.

Kettős jósnak hősiességéből élünk, mondotta a főpásztor. Először a harcmegzők áldozatkészségéből, de élünk az irgalmas jósnak hősiességéből is. Annak az elsőnek tere a harctér, ennek a másinak a szomorú, fájdalmas, szenvedő élet. Ez igaz, hogy odaadja a magáét is, de úgy adja oda, hogy egy élet helyett odaad akár százat, akár ezret. Ez a másik szeretet nem ad máséből, de ad a magáéból, ez nem veszi el a másét, hanem odaadja a magáét, vagyis a halál jegyese, Magyarország.

Amíg a magyar ezrekben a lelkek hevülnek, addig ez a hősiesség ki nem fogy, helyünk mindig megálljuk, Itthon is világtörténelmet csinálunk, mint kocka kövekből épületet csendben, zajtalanul, a békének, szeretetnek melegében, erős kitartó munkájában és hála Istennek, hogy e részben, ezen a másik téren, az áldozat és hősiesség praktikus terén is megálljuk a helyünket. Hogy mit tett Magyarország, hogy mi történik ebben az országban, egyújságnak bármiféle foszlányát is olvasom, munkában látom a jótékonytságot.

A nagy szeretet, a nagy hevület olyan mint a gót domok festői, akármilyen az alak, a háttér mindig aranyos. Ép úgy ebben a nagy időben nem

SÖVEGJARTÓ vaszonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

elég vérel festeni, vassal küzdeni. A háteret mindig a nemzeti szeretet és hevület aranyozza be. Ha valamikor, akkor most kell a nemzet küzdelmét nemzeti szeretettel kíséreni.

Éppen nemrég olvastam Kazinci életrajzában, hogy amikor visszatért fogságából, Zemplén vármegyeház nagytermében azt mondta, hogy ez a terem nekem most templom. Mi is elértük, hogy ez a terem, hol máskor a közügyeket tárgyalják számunkra, a szeretet temploma lett. A szeretet templomává a nemzeti becsület és az áldozatkészség avatta. Nekem nem a seb fáj, hanem csak a hősi halál, hanem gondolatom visszazáll az övegyen és árvánmaradottakra és azt mondom, nem kell visszaneézni, hanem mindig csak előre kell nézni, a bátor vitéz katonák felé, akik küzdöttek értünk, hogy mi is tudjuk mi a kötelességünk.

A lelkészek is segítenek a jegyzőknek.

Felvetődött az a gondolat, hogy a lelkészek szabad idejét is lehetne közigazgatási teendők ellátására felhasználni. Természetes, hogy a lelkészek munkásságának igénybevétele csakis fakultatív jellegű lehetne, a lelkész csakis akkor állana a hatóság rendelkezésére, ha egyéb teendői megengedik. Főleg a családító nélkül maradt családok feletti pártfogói tiszteit vállalják magukra a lelkészek, a családokat lássák el tanáccsal, vezessék a gyermekek nevelését, ellenőrzik a segítők felhasználá-

sát, szóval a családok életébe irányítólag folyjanak bele.

Hugszólván valamennyi község lelkésze már eddig is részt vett ebben a nemes munkában, de mindenesetre sokkal könnyebben lesz ez a nemes háborus hivatás, ha a községi közigazgatással egyöntetűen és karöltve történik.

Nem egy helyen az írókai munkálatok végzésében is segítségüket nyújtanak a lelkészek a jegyzőknek, akik mellől a háboru minden segítő személyzetet elszóították. Így a vármegyének is vannak községei, amelyekben a segédjegyzői teendőikben a segédlelkészek vannak segítségére a község közigazgatásának.

Rokkant katonák elhelyezése.

A Rokkant Katonákat Gyámoltató és Elhelyező Hivatal köriratban kéri fel az összes földbirtokosokat, iparosokat, kereskedőket és magáncégeket, hogy a rokkant katonák részére minél nagyobb számban biztosítsanak állást, azok részére pedig, kik teljesen munkaképtelen nyomorékok lettek, anyagi támogatást adjanak bármily csekély összegben.

A humánus intézmény köriratát valamennyi község közigazgatása is megkapta, s azok fogják összeírni azokat a nemes sziveket, akik hajlandók a rokkant katonáknak megfelelő állást adni.

A mozgalomnak már eddig is szép eredménye van.

A hős jász kun kapitány.

Magyar hős! bucsuztatunk, Náci kapitányt, a vitéz jász kun huszárt, aki nem is kapitány volt, hanem őrnagy, akit mindenki Náci kapitánynak kéneveztetett, pedig nem is Nácinak hívták, hanem *Spilka Géza* volt az ő neve. Legutóbb a bukovinai harcokban küzdött a beasott kozákok ellen, egy muszka golyó melbe találta, keresztül szaladt a tüdején, bevitték a csernovitzi kórházba s ott harmadnapra meghalt.

Tíz hónapon keresztül sárban, hóban, tüzben, vérben, hol lóháton, még többet gyalogosan törtetett a dicsőség útján előre a 13-as jász kun huszárk regimentje. Ez a maroknyi csapat, akikben az ősrégi virtus lüktet, mindig ott állott s ott rohant előre, ahol a veszedelem legnagyobb volt. Sok vitéz jász kun pihent el örökre az északi harctér zöldülő hantjai alatt, de valamennyi között a legjobbat, a legszerűebbet most temették, a Náci kapitányt. Ez a név a jász kun regimentben a háboru folyamán valóságos zászlóvá magasztosodott, amíg az ezred él. Náci kapitány neve ott a bátorság, az elzántság, a halálmegevetés fogalma marad. Hős volt, Zrinyi Miklós lantjára méltó; küzdött a glogóoi, majd az ociekai erdőkben, Jasionkánál, a Szan partján, Boleszlawnál, Scurowanál, Limanovánál — Náci kapitány rohant legelő, maga a század előtt szárnyaló dicsőség. Visszavert roham után, amikor kimegevedve érkezett a tartalékhoz, őrmester fogadta: „Hál' Isten, hogy kapitány urunknak baja nem történt! A kapitány erre így felelt: „Ugyan még náthát kapok e miatt az istentelen fergeteg miatt, ugy kiizzadtam! — e közben emberei érezték valamennyien, hogy mindgyöküket keblére szerte volna szorítani örömeiben: mind itt vagytok fiaim, hál' Istennek!... A legutolsó előléptések alkalmával őrnagy lett a kapitány s akkor egyszer, életében először, meg is ijedt, hogy már most el kell hagynia a fiait, a századot. Jó sorsa megadta neki, hogy velük maradha-

tott s vihette őket rohanva maga mindig legelő, a dicsőséges vég felé... Május 11-én, amikor a jász kun huszárakat ismét — mint a háboru folyamán oly sokszor — egy legveszedelmesebb pontra állították: ő volt, aki századjával rontott a doni kozákokra, előre, mindig előre, a csillagokig... Sirján hamar zsendül a fű, könyeikkel öntözték meg azok a marcona katonák, a jász kun huszárak.

A Szociális Misszió Társulat háborus előadásai.

Érdekes, tudományos és aktuális előadások lesznek folyó hó 17 és 18-án fél 6 órakor a ciszterciák disztermében, a melyeket a Szociális Misszió-társulat két kijáló tagja fog tartani.

Emlékeztet még Szekesfehervár közönsége előtt a tavalyi előadás, melyet szintén a Szociális Misszió-társulat rendezett, s amellyel óriási sikert ért el. A mostani előadás iránt is általános az érdeklődés és bizonyára nagy számú közönség fogja meghallgatni.

Az előadásokat a két napon *Rónay Petra* és *Rónay Paula*, a Szociális Misszió-társulat beltagjai fogják tartani, akiknek kiváló előadási képzettségüket már ismerjük.

Az előadásokra a Szociális Misszió-társulat helyi igazgatója meghívókat küldött szét. Tekintettel azonban arra, hogy a ciszterciák disztermében csak 250 ülő és körülbelül 150 állóhely van, jegyeket bocsájtotak ki, amelyekre a résztvevő önhajtok a jelentkezés sorrendjében folyó hó 11-től 16-ig a délelőtti órákban minden fizetési kötelezettség nélkül a püspöki irodában vehetik át.

Ha valaki esetleg meghívót nem kapott és arra igényt tart, jelentkezze a püspöki irodában.

TÁRCA.

A szaharai dúnákon.

Írta: Agoston Mihály.

Ez a történet még abból az időből való, amikor a marokkói határon, az idegen légio compagne montée-jában teljesítettem szolgálót.

1904. május 3-ika. Este van Colomb-Béchar a kis sivatagi városban. Már egy hete annak, hogy elindultunk. A hegyiszárad nem maradhat sokáig tétlenül, a legionárius megújja itt magát s jobban esik neki a pihenő kün a mérhetetlen bled-eken az El-Sahrá-ban, mint itt ebben a kis katonafészekben, ahol minden a g-raizon élet ped n aia-ját juttatja eszébe.

Colomb-Béchar. Ennél a városknál igazán elmondhatjuk azt, hogy ez a kultúra utolsó állomása a nagy, afrikai sivatagban; ami ezen túl

van, már nem az emberi lakások helye, nem az emberi közlekedés útja, legalább is nem azoké az embereké, akik jó szándékkal járnak a sivatag útjain, hanem a sivatagi rablóké, a tuavegh és el kmes törzseiből harcos fiaik, akik a Colomb-Béchar-ból kiinduló békés karavánok tevére, ösvévereire és rakományára pályáznak.

Colomb-Béchar-tól néhány óra járásnyira van Dzebel Béchar hegység s ha ezt elhagyjuk, illetve át lépünk, már benn is vagyunk Marakkóban, a tüneményes Belad El-szir-ben, melynek egy arab költőelég taláiban elnevezte ezt a földet.

Mi doiga van itt a légio hegyi századának? — kérdezheti tőlem a kedves olvasóm közül valaki. — Mit keres itt a legionárius ezen az elátkozott, haramiakjárta területen a naptól repedezett sárga sziklák? a kopasz, nagy kövekkel telező, hammadár, a futó homok, a regék és a dúnák közt?

A felelet egyszerű: rablókat, karaván fosztogató szaharai törzseket, akik a marokkói területől észrevétlenül átlóznak a francia területre,

hogy az oázislakó békés benszülötteket kirabolják, barmaikat elhajtsák, asszonyaikat a marakkói caidok háremei részére elrabolják s végül, hogy a frenkiket szüntelenül figyelmeztessék arra, hogy ennek a területnek ők szuverén urai, még akkor is, ha a frenkik a „frontiere ideale du Maroc” gyanánt a Dzebel-Béchar kopasz gerincét jelölik is meg.

A hódító franciát éppen ezek a rablóhadjáratok kényszerítették arra, hogy birtokába vegye ezt a lakatlan területet is, ahol nem terem semmi, s amely tavol esik az útjától. Kénytelen volt letérni a természetes útjáról, behatolni ide ebbe a rablók lakta sivatagba, katonai lépést létesíteni ott, hogy egyszer s mindenkorra megvesse ezt a lábát. A karavánkereskedelem biztosítása, akadálytalan lebonyolítása s a francia területen lakó meghódító benszülöttek élet és vagyonbiztonsága érdekében is meg kellett ezt a franciáknak tenni, bármilyen diplomáciai bonyodalmakat is idézett elő.

A Zsufana folyó mentén haladó nagy karaván ut, — mely itt több

kicsiny oázist érint — volt a bonyodalom kiinduló pontja. A franciák ugyanis amikor elfoglalták Tust Qurac és Tidikelt oázisokat. Abdel-Asis akkori marokkói szultán kiküldötteinek a közbejöttével megállapították, hogy a francia—marakkói határ ezen túl a Dzebel-Béchar hegység gerince lesz s így birtokába jutottak a reájuk nézve fontos karavánutnak is. Megegyezés történt arra vonatkozólag is, hogy ezt a határvonalat francia katonáknak meg akkor sem szabad átépítenie, ha a Marakkóból átjött s oda visszamenekülő rabló berbertörzsek valamelyiket üldözi. Kapvakaptak ezen a rablótörzsek főnökei, mert hisz ennél pompásabb menedékhely alig nyílt volna számukra. A legionáriusok, akik olyan vad gyönyörűséggel üldözték oázisról oázisra ezeket a rablótörzseket, kénytelenek voltak a Dzebel-Béchar-tól visszafordulni s szörnyű átkokat mondani a magas politikára, mely lehetetlenné tette nekik azt, hogy a rablókat kézrekerítsék.

(Folyt. köv.)

Déli vasut

fürdővonatjai.

A balatoni fürdővadásban, vagyis június hó 12-től augusztus hó 31-ig a jelenleg közlekedő személyzállító vonatokon kívül Budapest déli vasut és Balatonszentgyörgy között, a mennyiben ezt a jelenlegi viszonyok megengedik és visszavonás fenntartása mellett még a következő vonatok fognak közlekedni:

Szombaton és ünnepek előtti napokon a 218 sz. személyvonat, vasár és ünnepnapokon a 202 és 203 sz. gyorsvonat és hétfőn és ünnepek utáni napokon a 211 sz. személyvonat.

A 218 sz. személyvonat Budapest d.v.-ról d. u. 5 órakor, Székesfehérvárról este 6 óra 29 perckor indul, Siófokra este 7 óra 29 perckor és Balatonszentgyörgyre este 9 óra 43 perckor érkezik.

A 202 sz. gyorsvonat Budapest d.v.-ról reggel 7 óra 40 perckor, Székesfehérvárról d. e. 8 óra 58 perckor indul, Siófokra d. e. 9 óra 49 perckor és Balatonszentgyörgyre d. e. 11 óra 05 perckor érkezik.

A 203 sz. gyorsvonat Balatonszentgyörgyről este 6 óra 07 perckor, Siófokról este 7 óra 31 perckor, Székesfehérvárról este 8 óra 38 perckor indul és Budapest d.v.-ra este 7 óra 55 perckor érkezik.

A 211 sz. gyorsvonat Balatonszentgyörgyről reggel 4 óra 45 perckor, Siófokról reggel 6 óra 26 perckor, Székesfehérvárról reggel 7 óra 35 perckor indul és Budapest d.v.-ra d. e. 9 óra 10 perckor érkezik.

A 218 számú és 211 sz. személyvonat valamennyi balatoni állomáson és megállóhelyen megáll.

A fent felsorolt vonatok részletes menetrendje a külön hirdeményekből vehető ki.

Háborus apróságok.

A világ vasérckészlete. Az őrési módon föllendült vas- és acéligazság és a nagy vasérc fogyasztás mellett mind gyakrabban merül föl a kérdés, vajjon mily nagy készlet rejt még magában a bányák föl nem tárt mélysége. A washingtoni geológiai intézet az Egyesült Államok, Kanada és Európa összes vasérc készletét 123 377.000.000 tonnára becsüli, amelyből megközelítőleg 53.136.000.000 tonna vas termelhető, ami teljesen elégséges a következő ezred felének szükségleteire, föltéve hogy a szükséglet nem haladja túl az utolsó évtized átlagos fogyasztását. Ugy a vas szükséglet és feldolgozás, mint a termelés terén is Amerika áll az első helyen, utánna következnek sorban, Németország, Anglia, Franciaország, Oroszország, Svédország, Belgium, Ausztria-Magyarország, Kanada és a csak kevés acélt termelő Olaszország.

Egyik tarczakeredőnk bravurja. A mostani győzelmes előnyomulás alatt történt — beszélt egyik tarczakeredőnk hadnagya. Útengünk nap nap után kivette részét minden útközéből. A kapitány az útnak két ágyútát szaját iniciatívájából T. nevű galiciai faluba rendelte előre, ahol még ágyu nem

volt. Az ágyukat amelyekből a lovakat kifogták, a legénység roppant fáradtsággal bocsátotta le a völgybe. Az orosz tűzérés erősen lőtte a falut. Az utákon sok sebesült fekdült és itt is, ott is hevert egy-egy gránáttól szétépett ló. Alig állítottuk fel a két ágyut a falunak az oroszok felé eső végén, alig kezdtük meg a tüzelést. B. falu ellen amelyben a megfigyelő szerint — aki hadnagy volt — nyolc orosz ágyu állott, egyszerre csak valóságos zuhataga hullott körülötünk az orosz srappelleknek és gránátoknak. Mindegy! Ami két ágyunk fokozott gyorsasággal tüzel. A legénység forró májusi napon izzadságban fürdők. A szakasz parancsnoka és első tisztje — bátoritják a derék tüzereket, kitartásra. És munkánk csakugyan van is eredménye. A hadnagytól a megfigyelő helyről jön a telefonjelentés:

— Egymásután éri teljes találat az orosz úteget!

Majd egy pillanat múlva:

— Most robbant fel egy orosz munició kocsi!

A faluban, amelyben szakaszunk van, egymásután gyulladnak ki a házak. Előttünk, mellettünk égő házak. A lakosság kétségbeesett ordozása megtölti a levegőt. Derék tüzereink ebben a pokoli zűrzavarban nyugodtan dolgoznak. Végre az orosz tüzelés megszűnik s a hadnagy telefonon jelzi, hogy a falu különböző pontjain elhelyezett nyolc orosz ágyut, a mi tüzelésünk elhalgattatta. Örömlenket fokozta az, hogy míg az orosz útegek mellett számos halott fekdült, nekünk egyetlen emberünk sem veszett el. Az egész szakaszt, tiszteteket és legénységet kitüntetésre terjesztették föl.

HIREK

Napló.

Mindenek előtt kijelentjük, hogy mi is hivesi vagyunk a választójog kiterjesztésének, amelyet méltán nevezhetünk általánosnak. Hogy azonban a mi általánosunk még sem a szociáldemokraták általános, azt meg felesleges volna kijelenteni. Már abban is különbözik a mi általánosunk a demokratáktól, hogy a miénk nem ezerjófú, nem csodabalsam, illetve nem tartjuk annak, mint az elvártak. Mi az általános választói jogtól egy egészegebb politikai berendezkedést remélünk és nem minden bajnak a gyógyulását. Ellenben a szociáldemokraták? Szerintük a németek azért győznek, mert ott már meg van az általános. A franciák azért nem győznek, mert . . . itt ők egyszerűen nem következhetnek. Ausztria is szintén azért lett erősebb, mert szintén általános, mi magyarok pedig azért verjük oly fölségesen az ellenséget, mert nálunk meg lesz általános szavazati jog így hangzik a szociáldemokrácia logikája. A következtetés? A háboru még izmosabb teszi a magyar szociáldemokráciát, amelynek kizárólagos egyedárusítási joggal felruházott cikke az általános választói jog.

Ami ezt a várandó izmosodást jelenti, nem irtgylünk föle, mert emellett bizony sokféle mesterséges erőtlátszert szedhet magába, ha meg akar menekülni a végleggyengüléstől. Mert a háboru sehogysem kedvezett neki. A háboru sok tekintetben józanító

volt, így a szociáldemokrata mámort is sok koponyából kikánofrozta. Az öntudatlan „öntudatos” elvtársak egyik-másika talán reméli ezt a göllathialakulást, más ugyan aligha.

Az olyan szociáldemokrácia, amelynek igazán számbavehető eredménye csak egy jól megtelt Wertheim szekrény az intéző hatalmasságainak nagyuri megélhetésére s amelynek ellenében a nagy tömeg részére holmi kis huscátfatok jutnak csak, az rózsás jövőről, erős karokról, hosszú életről komolyan nem álmodozhatik.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

előfizetési ára június 1-től a következő:

Helyben: egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 korona, egy óra 1 kor., egyes szám ára 4 fillér.

Vidékre: egész évre 18 kor., félévre 9 kor., negyedévre 4-50 kor., egy óra 1-50 kor.

Egyben kérjük előfizetőinket, hogy előfizetésüket megújítani s az előfizetési ár felemelésével beállott különbözeteit is megküldeni sziveskedjenek.

— **A rokkant katonáknak.** Özv. Balogh Ferencné törvényszéki bíróné ajándéktárgy megváltási címén 20 kor. küldött a Fejérme gyei Naplóhoz a rokkant katonáknak.

— **Egyházmegyei hír.** Knezsitz József finnyei plebános egészségi okok miatt lemondott a plebániájáról.

— **Kitüntetett katonaozvos.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király megparancsolta, hogy Vágó István dr. ezredorvosnak a 69. gyalogezredben a lefelső dicséző elismerés tudtul adassék.

— **Hösi halál.** Wurcinger József, a 17 honvédgyalozezred gyalogosa az északi kapott súlyos sebesülésével egyik bécsi hadikórházba került, ahol rövid szenvedés után meghalt. Holtestét hazaszállították Fehérvárra és f. hó 9-én temették el a Feltámadás-temetőbe. Az elhunyt hösi lelkiúdvéért f. hó 10-én mutatták be az engesztelő szentmiseáldozatot a belvárosi plebánia templomban.

— **Az elővásárlási tilalom megszűnése.** A fehérvári kofák csak nem akarnak megjavulni. Kettő, névszerint özv. Magyaródi Istvánné és Rivnyák Istvánné ismét megszüntették a piaci elővásárlási tilalmat. Az eljárás megindult ellenük. Hegyi Borbála pedig a piaci árú tisztántartásával nem törődött, piszkos cukrot árult, amiért reá is vár egy kis rendőrségi bírságolás.

— **Egy joghallgató megsebesülése.** Várdai István Hinderburg ezredbeli zászlós, joghallgató a napokban a Stryj körüli harcokban megsebesült és Pécsét apólják.

— **Hadikölcsönjegyzések.** Báró Guddenus Ervin 10000 K, Scheirich Antal kanonok 3000 K, Egyházmegyei Nyomda 1500 K, Potyóndy Imre szeminiáriumi tanulmányi felügyelő 1200 K, Kovács János a Szent Imre konviktus tanulmányi felügyelője 700 K, Szabó József felsővárosi káplán 500 K, Deym Béla felsővárosi káplán 200 K, Horváth József 100 K-t jegyeztek a második hadikölcsönre.

— **A csendőrség alá tartoznak.** Megirtuk, hogy az illetékes miniszteriumok megállapodása szerint a hadifoglyok mezőgazdasági munkákra alkalmazhatók az előirt feltételek mellett. A fegyelm fenntartása érdekében a foglyok a csendőrség felügyelete alá helyezik, a mely rendes portyázások alkalmával a hadifogly munkasztagokat ellenőrizni tartozik. Ha a csendőrség által használt fenyték nem vezetne eredményre, akkor az ellenszögülő hadifoglyot a katonai parancsnokságnak adják át.

— **Ellopták a vak katonák pénzét.** Kosulyuk József vendégfős feljelentést tett a rendőrségen, hogy a vendégfőjében elhelyezett perselyt, amelyben a vak katonáknak gyűjtöttek, ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség keresi a lelketlen gazembert.

— **Jelentkezzenek az örökösök.** Cser János bakonysárkányi illetőségű napszámós, magyar állampolgár Bécsben meghalt. Miután végrendeletet nem hagyott hátra, a bécsi lipótvárosi járásbírószag felhívja az érdekelteket, hogy július 5-ig jelentkezzenek.

A Mozgókép-Otthon
nagyszerű ujdonságai.

Magyar film. Magyar színészek.

Katonabecsület.

A diadalm osztrák-magyar német fegyverbarátság megható aktualitása 3 felvonásban. Főszerepben Vándory Gusztáv, a Magyar Színház tagja.

Csintalan
kisasszony.

Vigjáték 3 felvonásban. Főszerepben Hanny Weissé.

Egy pótkép: Hydroautó, akt.

Rendes helyárák.

— Vége a kolbásznak. Fájdalmas, de igaz hogy Münchenben nem lehet többé kolbászt kapni. A katonai kommandó takerékossági szempontból törölte az étlapokról. Az a tudat, hogy a hazáért hoznak ezzel is áldozatot, a kolbász kedvelőinek is megkönnyíti ezt a súlyos veszteséget, de ezért busan emlegetik, hogy mi a müncheni ember kolbász nélkül? Enyhe és szelíd kedélyhez külön mustárt kellett készíteni, hogy édesítse meg a reggeli kolbászt, amelyre olyan jól esett egy-két korsó sör. A kolbász a legelőkelőbb családok asztalán asztalán is helyet foglal és a parlament szent csarnokai alatt éppen olyan jóízűen fogyasztották mint a festő korcsmákban. Farsang idejé alatt napenként husz huszonöt ezer kolbász fogyott el és egy-egy jobban látogatott vendéglőben évenként több mint egy millió darabot ettek. Ez a kolbász a müncheniek egyszerű eledel, kimult a háborus világban és a derék bajorok a Hofbräuhaus nagytermében csak sörrel önthetik le bánatukat.

— Ön és öntövezet már nem kell a hadseregnek. Az ércet, kohó féltérmekeket és hamukat, továbbá az önt és öntövezeteket beleértve az ebből a fémblől illetve ötvözetekből való ócskaanyagot és a hulladékok is az igénybevétel alól a miniszter feloldotta. Ezekre tehát már nincs szüksége a hadseregnek.

— Megszökött a hadikórházból. Bócz István 29 éves kocsis b.) alosztályú népfelkelő a budapesti Telep-utcai hadikórházból, ahol ápolónak volt alkalmazva, megszökött. Elfogatásnak a legközelebbi katonai parancsnokságnak kell átadni.

Kréme de lactanine saját nevében páratlan hatású arcbőrzsépitő, finomító készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bárszony puhává teszi. Pattanásokat, szeplőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Szűcs Róbert Magyar Korona gyógyszerárában Kossuth utca sarkán. Ára 1. kor. 20 fillér.

LIUME kávébözehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
(BÁRÁTOROK ÉPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldö! Telefon 250.

Hétfőn és kedden az **APOLLOBAN**
Repriz. Repriz.
QUO VADIS?
Sienkievic Henrik világhírű tragédiája után készült mozgó-fénykép.
Teljesen új példány.

SZINHAZ.
Katonabecsület. Csintalan kisasszony. Nem csalódtunk, amikor azt írtuk, hogy az Apolló Színház tegnapi műsora oly élvezetes estét fog szerezni a közönségnek, amelyben már régen volt része. Amennyire megható jelenetekben bővelkedik „A katonabecsület” című aktuális kép, annyira kedves humoru a „Csintalan kisasszony” c. 3 felvonásos né-

met vigjáték. Egy igen érdekös, aktuális kép is került bemutatásra: „A hydroauto.” A teljes műsor ma is látható. A helyárok rendesek.
Quo vadis? Sienkievic Henrik világhírű tragédiáját veszi műsorára hétfőn és kedden az Apolló Színház.

A kyburgi kisértet.
Regény a német lovagkor
TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZEKEINEK
korából.
A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Diabolo. (130)

Medve, szarvas- meg ösbörökkel volt leterítve az ősz Ottó gróf magánzóbjája. A kerevetek művészín faragott diófából, a háromlábú ülökék nehéz rézverete ügyes ötvösi kezekre vallott. A falakon pajzsok és ijjak függtek képszővésű függönyök mellett. Az ablak színes üveglapokból volt összeállva és egy védett helyről pázar kilátás nyílt a vadregényes völgy felé a rengeteg erdő titkos csendjét hozta erre csak a szellő.

Hárman ülnek a szobában. Ismerősök már valamennyien: Ottó Selbach von der Lohe gróf, Kolozs barát és Ferkó a Kyburgi erdősz.

— Aggodalmas évek óta az eljövendő örömpercek tartották életben s most, hogy közel vagyok hozzájuk, rettegek, nem tudom; nem fog e megőlni a pillanat, — mondta Kolozs barát.

— Ne félj öregem, ő már sejt valamit, kétszer is említettem neki, hogy nagy örömöt rejtegetek még számára, őt váratlanul csak ez az öröm éri, de nagy öröme ő már elkészült.

— Isten minden szenvedéséért kárpótolni akarja őt. Sokáig nem tudtam, hogy mit jelentsenek az elejtett szavak, de amikor uram olyan nagyon elrészényedett akkor, mikor grófunk Szt. Bálint-nál arra kérte, legyen atyja, elveszett atyja helyett, akkor már sejtettem.
— Ne vedd rossz néven Ferkó, hogy még előtte is rejtegettem titkomat és neked is Kolozs barát voltam, de nem bizalmatlanságból tettem, hanem óvatosságból.

— Nem is vettem én soha bizalmatlanságnak, sőt amikor a wevelsburgi östromkor az öreg hársfa alól néztük a történetek, én voltam, ki legjobban félt és nekem kell bocsánatot kérnem öntől uram, hogy akkor erőszakkal akadályoztam meg tervében, hogy a várba jusson lához, pedig amint utólag hallottuk, a mieink győztek.
— Jó volt az így. Csak most adjon Isten erőt, most.

— Addigra itt lesz a császári követ is. Csodálom különben, hogy már is nincs itt, futarai már megérkeztek.

Ekkor kürtjel hallatszott a kapu felől. Ottó felkelt székéről és ki-sietett. A folyosón már eleje jött bizalmas apródja és jelentette a császári követ megérkezését. A várur lement vendége elé az udvarra és mely hódolattal fogadta s felvezette abba a szobába hol előbb együtt ültek Kolozs baráttal és Ferkóval. De az utóbbi kettő még idejében illendően visszavonult most és mire felért Zvikovi Vlatisláv gróf a házigazdával, a szoba már üres volt.

— Gróf! Császáruk követe, érezd magad váramban otthon.
— Köszönöm barátom. Miksa

császáruk meglepéddel hallotta híreidet és engem küldött, hogy szóban és írásban is elismerését dícséretét fejezzem ki mindazoknak, kik a birodalom titkos ellen-ségeivel oly derekasan megküz-döttek. Mikorra várod a lovago-kat?

— Holnapra és holnaputánra. Első futaraid örvendetes jöttödét csak mához negyednapra jelezték, azért hívtam a lovagokat csak holnapra.

— Tudom. Készakarva jöttem előbb, egyet-mást még megsze-retelnék addig beszélni egészen bizalmasan veled császáruk nevében.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.
97-es. Nem kell különbözeti vizsgát tennie. Az önkéntességi jogot így is megkapja.

Igen jó, nagyszemű étkezési
BURGONYA
14 fillérért kapható
Deutsch Aladár
fűszerüzletében, Buzapiac.
Telefon 245.

APRÓHIRDETÉSEK.

Bárminemű eladásnál és vételnél a legelőszertűbb és legolcsóbb az apróhirdetésekből hirdetni. Egyszeri apróhirdetés két sorig 40 fillér, vastagabb betűkkel 80 fillér. Minden további sor 10 fillér. Apróhirdetéseket mindenkor előre fizetendő és a megjelent apróhirdetéseket után igazoló lapokat senkinek sem küldünk. Hirdetési helyek bérleténél nagyobb árengedmények vannak. Hírszöveg közötti rendes betűkkel a hirdetés soronkint 20 fillér, vastagabb betűkkel 40 fillér. Olyan hirdetéseket, amelyek a közérkölcset sértik, vagy bármi okból a sajtótörvénnyel ellenkeznek, nem közlünk. Ezen kikötés a nyilteri hirdetésre és nyilatkozatokra is vonatkozik.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvetetik Szauter József fűszerkereskedésében, Simor utca.

Egy mindenestű felvétetik. Burtorszövetkezet Kossuth-utca 10.

2000 méter két éves száraz 1. bűkk és cserhasábfá, csetleg felaprítva, mindenféle 1. szőn eladó a Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc- u. 4. számú udvarában. Megrendeléseket és előjegyzéseket elfogad Berndorfer Ede Nagy Sándor-utca 4. sz. irodája, Telefon 161. sz.

Egy ügyes boltileány felvétetik a Rotter-dohánytőzsdében.

Budaj ut 1-3, a volt Olympia mozgó, remek kert, lakás és minden mellékkeliséggel együtt minden órán kiadó. Ugyanott egy rövid keresztthurozott kitűnő zongora és vendéglősöknek különösen alkalmas kerti padok jutányosan eladók. Ertekezhetni lehet az Urániában.

URANIA SZINHAZ
ETŐFI-UTCA-SZLISTVÁN-UTCA
Telefon 233. — Telefon 233.

Pénteken és szombaton:
június hó 11 és 12-én

Kiválóan érdekes elite műsor.

Ne sirj anyám.

II. sláger:
Az utolsó kötelesség.
Dráma a mai élet zivatarából
2 felvonásban.

Fényes műsor keret, legújabb harctéri felvételekkel.
Naponta 2 előadás este fél 8 és 9 órakor.

Rendes helyárok.
Saját művészi zenekar.

BODEGA.
és
CSEMEGECSARNOK:
Gebauer Testvérek
Kossuth-utca 9. szám.
Telefon: 340. Telefon: 340.

Asztali vörös- és aszubarok, valamint cognac és likőrfajták, tovább mindennemű hideg felvágottak, sajtok és Kugler sütemények.

Falatozó helyiségünkben
a legelőzékenyebb kiszolgálás és szolid áruk mellett a nap bármely szakában kaphatók.

Üditő-italok
CSEMEGE KÜLÖNLEGESSÉGEK.